

Во-первых, докладчик сообщает о первых результатах оперативно-чеккистской работы: для расследования причин аварии – было опрошено 48 человек, изъята часть технической документации. Во-вторых, выдвигается новая версия произошедшей аварии, которая в дальнейшем станет официальной – ошибка персонала станции, нарушение регламента эксплуатации систем блока.

Было выявлено, что органы власти в первые дни недооценивали опасность для здоровья населения, которая исходила от аварийной ЧАЭС. Исследование проблемы требует дальнейшего рассмотрения материалов делопроизводства органов госбезопасности, в особенности отчетной документации как систематического посуточно-го документа единой структуры с высокой степенью информативности и обширным охватом проблем.

#### Список литературы

1. Информационное сообщение КГБ УССР «О взрыве на ЧАЭС» от 28.04.86 г. [Электронный ресурс] // Чернобыль, Припять: обо всем понемногу // Режим доступа: <http://pripyat-city.ru/pages/pripyat/docs/kgbussr/023.pdf>, свободный (дата обращения: 26.04.2014).
2. Марсумов Т.А., Ковзик Г.О. Информационные материалы КГБ по вопросу ликвидации последствий Чернобыльской аварии: источниковедческий анализ // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2014. – Т. 20.
3. Сообщение УКГБ УССР «О взрыве на Чернобыльской АЭС» от 26.04.86 г. [Электронный ресурс] // Чернобыль, Припять: обо всем понемногу // Режим доступа: <http://pripyat-city.ru/pages/pripyat/docs/kgbussr/022.pdf>, свободный (дата обращения: 26.04.2014).
4. Сообщение 6 Управления КГБ УССР «Об обстановке и ходе расследования аварии на Чернобыльской АЭС» от 1.05.86 г. [Электронный ресурс] // Чернобыль, Припять: обо всем понемногу // Режим доступа: <http://pripyat-city.ru/pages/pripyat/docs/kgbussr/024.pdf>, свободный (дата обращения: 26.04.2014).
5. Уведомление УКГБ УССР по Киеву и Киевской области «О взрыве на ЧАЭС» от 26.04.86 г. [Электронный ресурс] // Чернобыль, Припять: обо всем понемногу // Режим доступа: <http://pripyat-city.ru/pages/pripyat/docs/kgbussr/021.pdf>, свободный (дата обращения: 26.04.2014).

### ТОПОГРАФИЯ КЛАДОВ ВОСТОЧНЫХ, ВИЗАНТИЙСКИХ, ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ И ДРЕВНЕРУССКИХ МОНЕТ VI-XIII ВВ. (ЧАСТЬ 10. ЗАПАДНО-ДВИНСКИЙ И ВЕРХНЕДНЕПРОВСКИЙ ДЕНЕЖНЫЙ РЫНОК. VIII в.)

Петров И.В.

*Санкт-Петербургский университет управления и экономики, г. Санкт-Петербург, Россия,  
e-mail: ladoga036@mail.ru*

Вопрос о проникновении монетного серебра на Западно-Двинском и Верхнеднепровском денежном рынке достаточно сложен, поскольку абсолютное большинство кладов относится только ко второй половине 810-х – середине 820-х гг.

Известны отдельно поднятые византийские и восточные (сасанидские) монеты, чеканенные

в VI-VII вв., хотя их количество не кажется значительным:

1. В слоях поселения Гнездово (Смоленская обл., Смоленский р-н), в яме второй четверти X в., на «производственном» участке в пойме Днепра, обнаружена древнейшая византийская монета региона – фоллис – чеканенная Херсоне в правление Юстина I в 518-527 гг. [1, с. 38].

2. В слоях поселения Гнездово (Смоленская обл., Смоленский р-н) выявлен еще один древний византийский фоллис, чеканенный в Константинополе в правление Ираклия и Ираклия Константина в 629-630 гг. [1, с. 39].

3. В 1890 г., в ходе раскопок В.И. Сизова, в кургане №2 могильника на р. Хмость (Смоленская губ., Духовщинский у., с. Елисеевичи), обнаружена серебряная драхма, чеканенная Сасанидами в правление Хосрова II в 590-628 гг. (с серебряным гладким ушком). Вещевой состав кургана: кольца височные: проволочные – 6 экз., ромбоцитные – 2 экз.; бусы стеклянные: цилиндрические золоченные – 40 экз., лимонные малые серебряные – 17 экз., битрапецидные сургучного цвета – 5 экз.; цепочка кольчатая – 1 экз.; браслеты: дровотый свободноконечный – 1 экз., витой из трех проволок – 1 экз., пластинчатый тупоконечный – 1 экз.; перстни: пластинчатые завязанные с орнаментом «волчий зуб» – 2 экз., плоские узкие с литым орнаментом «зернь» – 2 экз.; бубенчики на шерстяных шнурках – 27 экз.; лунница литая – 1 экз. [4, с. 43; 31, с. 54].

700-740-е гг. представлены мелкими кладками (городище Рокот, 741/742 г. – 2 экз.); также зафиксированы отдельно поднятые монеты (Гнездово, первая половина VIII в. – 1 экз.; Дорогобужский у., первая половина VIII в. – 1 экз.):

4. Клад № 53. Рокот, 741/742 г.

Общая характеристика: в 2003 г. (исследования Днепро-Двинского отряда Смоленской археологической экспедиции МГУ) на городище около д. Рокот (Смоленская обл., Руднянский р-н), расположенном на берегу ручья Фомчин при его впадении в ручей Клец (приток оз. Каспьянское, бассейн Западной Двины) найден комплекс, состоявший из 2 серебряных дирхемов. Количество монет, несомненно, было значительно больше, поскольку, согласно данным В.С. Нефедова, «в последние годы этот археологический комплекс подвергся разграблению частными лицами. Удалось зафиксировать и приблизительно локализовать часть найденных ими предметов: ... свинцовые и бронзовая гири, дирхемы и их обрезки, византийский фоллис-подвеска (Лев VI, 886-912 гг.; определение П.Г. Гайдукова)...» [5, с. 178-179].

Определенная монета № 1: чеканена Омайядами в 741/742 г.; определенная монета № 2: чеканена в первой половине VIII в.

Династический состав: Омайяды – 2 экз. (100 %).

5. В 1868 г. в Гнездово (Смоленская губ., Смоленский у.) обнаружен серебряный дирхем, чеканенный Омайядами в первой половине VIII в. Вещевой состав: различные серебряные, медные и железные вещи [4, с. 42].

6. В 1847 г. в имении г. Иванова (Смоленская губ., Дорогобужский у.) вырыт серебряный дирхем, чеканенный Омайядами в первой половине VIII в. [4, с. 42].

К 750-760-м гг. относится только 1 отдельно поднятая монета (Гнездово, 763/764 г. – 1 экз.):

7. В 1953 г. в ходе раскопок Д.А. Авдусинана Центральном городище Гнездовского комплекса (Смоленская обл., Смоленский р-н) найден серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в ал-Куфе в 763/764 г. (146 г.х.) (обломок) [2, с. 85].

770-780-е гг. – время выпадения 1 клада (Смоленская губ., 776/777 г. – 12 экз.) и нескольких отдельно поднятых монет (Малые Дольцы, 772/773 г. – 1 экз.; Витебская обл., 754-775 гг. – 1 экз.; Гнездово, 776/777, 777/778 гг. – 2 экз.; Гнездово, курган Ц-212, 779/780 г. – 1 экз.; Смоленск, 780 г. – 1 экз.; Прудники, 775-785 гг. – 1 экз.; Подснежники, конец VIII в. – 1 экз.; Гнездово, курган № 35, 786-809 гг. – 1 экз.):

8. Клад № 54. Смоленская губерния, 776/777 г.

Общая характеристика: до 1785 г. в Смоленской губернии найдены 12 серебряных монет сасанидского и куфического типов. Они описаны неким татарским муллоу, а сообщение о них сделано акад. Палласом. Как указано в своде А.К. Маркова, «шесть монет из них было омайядских. Одна, битая в г. Кумисе (Дамегане) в 95 г. Другая будто бы выбита в г. Санна (Санаа ?) в 68 г., но это неверно и чтение ошибочно. Третья и четвертая монеты из Васита 123 г. Пятая и шестая монеты, по мнению муллы, выбиты в Дамаске в 160 г., что едва ли вероятно, так как легенды их, как говорит известие, те же, что и на предыдущих; при том же аббасидских монет 160 г., чеканенных в Дамаске еще не было найдено. Седьмая, восьмая и девятая монеты, судя по позднейшим годам их дат, монетному двору Васита и надписям на полях, отличным от предыдущих, кажется, принадлежат к аббасидским. Что же касается до остальных трех монет, то из описания их Палласом видно, что они испегбедские» [4, с. 42]. Таким образом, достоверно известны даты чеканки только трех омайядских монет – 95 г.х. (713/714 г.), 123 г.х. (740/741 г.), 123 г.х. (740/741 г.). Три дирхема чеканены Аббасидами во второй половине VIII в. Три монеты чеканены на монетных дворах Испахбедов Табаристана также во второй половине VIII в. Три экземпляра, будто бы чеканенных Омайядами в Санаа в 68 г.х. (687/688 г.) и в Дамаске в 160 г.х. (776/777 г.), не могли принадлежать представителям этой династии и рассматриваются нами в качестве династически неопределенных дирхемов.

Старшая монета: чеканена в 687/688 г. (68 г.х.); младшая монета: чеканена в 776/777 г. (160 г.х.).

Династический состав: Омайяды – 3 экз. (25 %): 713/714 г. (95 г.х.) – 1 экз.; Васит, 740/741 г. (123 г.х.) – 2 экз.; Аббасиды, 2 половина VIII в. – 3 экз. (25 %); Испахбеды Табаристана, 2 половина VIII в. – 3 экз. (25 %); неопределенные дирхемы – 3 экз. (25 %): 687/688 г. (68 г.х.) – 1 экз.; 776/777 г. (160 г.х.) – 2 экз. В целом, монеты архаичного типа занимают выдающее место в структуре этого монетного комплекса.

9. Около 1970 г. в д. Малые Дольцы (Витебская обл., Ушачский р-н) выявлен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в Мадинах ас-Саламе в 772/773 г. (156 г.х.) [32, с. 74].

10. В начале 1970-х гг. в Витебской обл. открыт серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в Мадинах Арране в 754-775 гг. (136-158 г.х.) [32, с. 75].

11. В 1953 г. в ходе раскопок Д.А. Авдусинана Центральном городище Гнездовского комплекса найден серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в Мадинах ас-Саламе в 776/777 г. (160 г.х.) [3, с. 85].

12. В 1953 г. в ходе раскопок Д.А. Авдусинана Центральном городище Гнездовского комплекса выявлен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в Мадинах ас-Саламе в 777/778 г. (161 г.х.) (обрезок) [3, с. 85].

13. В 1977 г. в кургане Ц-212 Гнездовского могильника обнаружен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в Мадинах ас-Саламе в 779/780 г. (163 г.х.) (с серебряным рубчатым ушком). Вещевой состав кургана: бусы стеклянные: дисковидные синие – 1 экз., цилиндрическая синяя – 1 экз., цилиндрическая зеленая – 1 экз., зонные синие – 2 экз., зонные фиолетовые – 2 экз., зонные прозрачные – 4 экз., зонные полосатые – 2 экз., зонные золоченные – 5 экз., зонная мозаичная – 1 экз., шарообразная ребристая зеленая – 1 экз., бипирамидальная зеленая – 1 экз., «лимонка» – 1 экз., «лимонка» золоченая – 1 экз., пронизка тройная золоченая – 1 экз., пронизка двойная фиолетовая – 1 экз.; бусы хрустальные: шарообразные – 2 экз., призматические – 2 экз.; бусы сердоликовые призматические – 3 экз.; подвески бронзовые золоченые орнаментированные – 2 экз.; фибула равноплечная с объемными фигурками коней – 1 экз. [31, с. 45-46].

14. В Смоленске (дата неизвестна) обнаружен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в 780 г. [4, с. 45].

15. В 1988 г. на селище у д. Прудники (Витебская обл., Миорский р-н) (исследования В.И. Шадыро) выявлен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в 775-785 гг. (1/2 экз.) [32, с. 71].

16. В 1999 г. на поселении Подснежники (Смоленская обл., Смоленский р-н) вырыт се-

ребряный дирхем, чеканенный Аббасидами в конце VIII в. [6, с. 104].

17. В 1949 г. в кургане № 35 Гнездовского могильника, содержащего сожжение мужчины и женщины (жженные кости в большом лепном сосуде), открыт серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в 786-809 гг. (с ушком). Вещевой состав кургана: меч каролингского типа длиной 1 м в 2-х обломках – 1 экз.; бусы стеклянные: 14-гранная синяя – 1 экз., зонная – 5 экз., бисер синий – 5 экз., бисер белый – 2 экз., цилиндрические – 2 экз.; бусы хрустальные: призматические четырнадцатигранные – 2 экз.; обломки тонкого стекла – 2 обл.; фибула равноплечная – 1 экз.; пластинка медная позолоченная трапециевидной формы (со штифтиками и растительным орнаментом) – 1 экз.; обрывки цепочки из S-видных звеньев; заклепки медные – 20 экз.; застежка железная – 1 экз.; гвозди – 5 экз.; черепки от лепного и кругового горшков [31, с. 43-44].

790-е гг. характеризуются отсутствием кладов; правомерно отметить отдельно поднятую монету (Гнездово, курган Ц-2, 796/797 г. – 1 экз.):

18. На месте кургана Ц-2 Гнездовского могильника, исследованного в 1949-1950 гг., обнаружен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в 796/797 г. [31, с. 44].

Один клад (Торопецкий уезд) и одна отдельно поднятая монета (Смоленск) суммарно датируются VIII в.:

19. Клад № 55. Торопецкий уезд, VIII в.

Общая характеристика: в 1909 г. в Торопецком уезде открыты 4 серебряных дирхема.

Определенные монеты: чеканены в VIII в.

Династический состав: Омайяды или Аббасиды (?) – 4 экз. [30, с. 150].

20. В Смоленске (дата неизвестна) обнаружен серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами во второй половине VIII в. [4, с. 45].

По исследованным материалам правомерно сделать следующие выводы:

Во-первых, зафиксировано только 3 клада VIII в.: Рокот, 741/742 г. – 2 экз.; Смоленская губерния, 776/777 г. – 12 экз.; Торопецкий уезд, VIII в. – 4 экз.

Во-вторых, среднее количество монет в кладе крайне незначительно – 6 экз. (18:3). Процесс формирования денежных состояний в VIII в. не приобрел характера постоянного фактора, влияющего на экономические и политические процессы, протекавшие в бассейнах Западной Двины и Верхнего Днепра.

В-третьих, нет информации о наличии монетно-вещевых кладов VIII в. – все три клада относятся к категории монетных.

В-четвертых, хронологический состав монет кладов, а также отдельно поднятых монет, следующий:

VI в. – 1 экз.;

Конец VI – VII вв. – 3 экз.;

700-е гг. – 0 экз.;

710-е гг. – 1 экз.;

720-е гг. – 0 экз.;

730-е гг. – 0 экз.;

740-е гг. – 3 экз.;

Первая половина VIII в. (суммарно) – 3 экз.;

750-е гг. – 0 экз.;

760-е гг. – 1 экз.;

770-е гг. – 6 экз.;

780-е гг. – 5 экз.;

790-е гг. – 1 экз.

Вторая половина VIII в. (суммарно) – 7 экз.;

VIII в. (суммарно) – 4 экз.

Итого – 35 экз.

В-пятых, к VI-VII в. можно отнести только 4 экз. (11,428 %). Сасанидское серебро практически не представлено.

В-шестых, 1 этап обращения куфического дирхема (700-740-е гг.) характеризуется выпадением сразу 7 экз. (20 %). Обращение серебра в это время не отличалось интенсивностью, однако проникновение монет куфического типа, несомненно, имело место, начиная с Омайядского времени.

В-седьмых, 2 этап обращения куфического дирхема (750-760-е гг.), в течение которого выявлен только 1 экз. (2,857 %), характеризуется некоторым снижением деловой активности.

В-восьмых, 3 этап обращения куфического дирхема (770-780-е гг.) оказался самым насыщенный – 11 экз. (31,428 %). Очевидно, что среднее количество монет, выпадавших за год за 770-780-е гг., резко увеличивается по сравнению с 700-760-ми гг. Появляются первые признаки формирования денежных состояний, о которых применительно к предшествующему времени говорить не приходилось.

В-девятых, в течение 4 этапа обращения куфического дирхема (790-е гг.) вновь фиксируется снижение количества восточных монет – 1 экз. (2,857 %).

В-десятых, только несколько монет (№№ 7, 12, 15) являются фрагментированными дирхемами.

В-одиннадцатых, династический состав монет VI-VIII вв. был достаточно архаичным:

Аббасиды – 15 экз. (42,857 %);

Омайяды – 7 экз. (20 %);

Испахбеды Табаристана – 3 экз. (8,571 %);

Византия – 2 экз. (5,714 %);

Сасаниды – 1 экз. (2,857 %);

Неопределенные – 7 экз. (20 %).

#### Список литературы

1. Ениосова Н., Пушкина Т. Находки византийского происхождения из раннегородского центра Гнездово в свете контактов между Русью и Константинополем в X в. // Материалы V Судацкой международной научной конференции «Причерноморье, Крым, Русь в истории и культуре» (г. Судак, 23-24 сентября 2010 г.). – Киев-Судак: ТОВ «Горобець», 2012. – С. 34-85.

2. Кропоткин В.В. Клады византийских монет на территории СССР. – М.: Изд-во АН СССР, 1962.
3. Кропоткин В.В. Новые находки сасанидских и куфических монет в Восточной Европе // Нумизматика и эпиграфика. – Т. IX. – М.: Наука, 1971.
4. Марков А. Топография кладов восточных монет (сасанидских и куфических). – СПб., 1910.
5. Нефедов В.С. Исследования в Смоленской области // Археологические открытия 2003 г. – М.: Наука, 2004.
6. Нефедов В.С. Раскопки в окрестностях Гнездовского археологического комплекса // Археологические открытия 1999 г. – М.: Наука, 2001.
7. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волга, Клязьма (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 83-84.
8. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волхов, Ильмень (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 136-137.
9. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Днепр, Десна (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 116-117.
10. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Западная Двина – Днепр (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 57-58.
11. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Минское и Могилевское монетные скопления (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 72.
12. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Ока (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 82.
13. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (825-859 гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 7. – С. 8.
14. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Прибалтика (до 825 г.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2012. – № 5. – С. 95-96.
15. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Средняя Волга, Вятка, Кама (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 125-126.
16. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (750-760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 71-72.
17. Петров И.В. Первый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (700-740-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 68-71.
18. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе (800-е – первая половина 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 3. – С. 17-19.
19. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема и Минское монетное скопление (790-е гг.; 800-е – 1 пол. 820-х гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 12. – С. 42.
20. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI-XIII вв. (Часть 1. Волго-Вятско-Камский денежный рынок. VI-VII вв.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 11 (часть 1). – С. 107-109.
21. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI-XIII вв. (Часть 2. Нижний Днепр, бассейн Черного моря в районе Днепровского лимана. VI-VII вв.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – № 1. – С. 33-36.
22. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI-XIII вв. (Часть 3. Поокский денежный рынок. VI-VII вв.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – № 1. – С. 36-37.
23. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI-XIII вв. (Часть 4. Подонский денежный рынок. VI-VII вв.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – № 1-2. – С. 225-226.
24. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI – XIII вв. (Часть 5. Черноморское побережье Северного Кавказа; Таманский полуостров. VI – VII вв.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – №3-2. – С. 19-20.
25. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI – XIII вв. (Часть 6. Северный Кавказ: Кисловодская котловина. VI – VII вв.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – №3-2. – С. 20-22.
26. Петров И.В. Топография кладов восточных, византийских, западноевропейских и древнерусских монет VI – XIII вв. (Часть 7. Крымский денежный рынок. VI – VII вв.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – №3-2. – С. 22-27.
27. Петров И.В. Третий этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (770-780-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 72-76.
28. Петров И.В. Четвертый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (790-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 76-77.
29. Петров И.В. Эволюция политических структур Южной Руси и расцвет Днепро-Деснинского денежного рынка (VIII – первая четверть IX вв.) // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2005. – № 4. – С. 45-51.
30. Потин В.М. Два новых клада западноевропейских денариев XI в. // Нумизматика и эпиграфика. – 1974. – Том XI.
31. Равдина Т.В. Погребения X-XI вв. с монетами на территории Древней Руси. Каталог. – М.: Наука, 1988.
32. Рябцевич В.Н. Дирхамы Арабского Халифата в денежном хозяйстве Полоцкой земли (IX-X вв.) // Славяне и их соседи. Археология, нумизматика, этнография. – Минск, 1998.

**ТОПОГРАФИЯ КЛАДОВ  
ВОСТОЧНЫХ, ВИЗАНТИЙСКИХ,  
ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ И  
ДРЕВНЕРУССКИХ МОНЕТ VI-XIII ВВ.  
(ЧАСТЬ 12. ДНЕПРО-ДЕСНИНСКИЙ  
ДЕНЕЖНЫЙ РЫНОК. VIII в.)**

Петров И.В.

*Санкт-Петербургский университет управления и  
экономики, г. Санкт-Петербургск, Россия,  
e-mail: ladoga036@mail.ru*

Торговые операции на юге Восточной Европы до конца VIII столетия не получили достаточно широкого распространения. В бассейне Днепра и Десны зафиксировано только несколько географических пунктов, где были обнаружены отдельно поднятые монеты VIII в.

700-740-е гг. не богаты не только на клады, но даже на отдельно поднятые монеты (Гнездилово, 708 г. – 1 экз.):

1. Не позднее 1911 г. на левом берегу р. Руды (Курская обл., Фатежский р-н, Гнездилово) открыт серебряный дирхем, чеканенный Омайядами в 708 г. [3, с. 81].

К 750-760-м гг. правомерно отнести отдельно поднятую монету (Киев, № 125, 759/760 г. – 1 экз.):

2. В Киеве в погребении № 125, в грунтовой могиле, найден серебряный дирхем, чеканенный Аббасидами в Куфе в 759/760 г. (142 г.х.) (с ушком). Вещевой состав погребения: кольца височные проволочные: серебряные – 3 экз., золотое – 1 экз., бронзовые – 3 экз.; бусины стеклянные с